TURISTIČNA PONUDBA

Planinska koča Sv. Treh Kraljev (823 m)

Koča stoji v bližini šole malo pod vrhom hriba Vrh Sv. Treh Kraljev med dolinama Poljanske Sore (Sovre) na jugu in Račeve na severu. Vrh Sv. Treh Kraljev je tudi razloženo nasleje na pobočju tega hriba, na vrhu pa je cerkev sv. Treh kraljev.Leta 1986 je KLI logatec, TOZD Žaga Logatec, podaril planinski sekciji Rovte leseno brunarico, ki je stala v logatcu. Planinci so jo razstavili in pripeljali na Vrh Sv. Treh Kraljev, kjer so jo na novo postavili ter preuredili in opremili kot planinsko postojanko. Otvoritev planinske koče je bila 12. septembra 1987. Planinska sekcija Rovte, ki je delovalo v PD Logatec, je 14. februarja postala samostojna planinsko društvo.

Koča je odprta ob sobotah, nedeljah in praznikih od 1.maja do 31. oktobra.

V gostinskem prostoru je 30 sedežev, točilni pult; pri mizah pred kočo je 30 sedežev; na skupnem ležišču je 10 ležišč; WC, umivalčnica z mrzlo vodo; gostinski prostor ogrevajo s pečjo; tekoča voda, elektrika.

Pot: po regionalni asfaltni cesti Logatec – Rovte – Žiri do Rovt, od tod po lokalni cesti na Vrh Sv. Treh Kraljev, iz Logatca 21 km; parkirni prostor je pri koči. AP Smrečje in Rovte. Iz Smrečja po LPP 45 minut; iz Rovt po Notranjski planinski poti 1h.

Gostilna Kasarna v Smrečju

Okrepčevalnica Mlin v Lavrovcu

